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k nagylétai kavarodás.
Több mint egy hete rágódnak már a 

szövetkezet ellenes újságok a Hangya 
kötelékébe tartozó nagylétai fogyasztási 
és értékesítő szövetkezet dolgán. Egyik 
nagyváradi újság irta meg először, hogy 
a nagylétai szatócsok: Schwartz Mór és 
társai panaszt tettek a hatóságnál a köz­
ségi szövetkezeti bolt ellen, mert az ve­
lük szemben versenyen felül áll és igy a 
nagylétai kereskedőket tönkremenés fe­
nyegeti. A szövetkezeti boltnak ugyanis 
alig számításba vehető adója van, a he­
lyiségért szintén mit se fizet és igy rend­
kívül olcsón árulhat és árul is bárkinek, 
holott csak szövetkezeti tagoknak volna 
szabad a boltban vásárolni. A bolt meg- 
rendszabályozását kérték. A főszolgabíró 
pártolólag beterjesztette a panaszos ké­
relmet az alispáni hivatal elé, de intéz­
kedés nem történt. Legutóbb aztán a 
belügyminiszterhez fordultak panasszal stb.

így szól a nagyváradi lapnak a köz­
leménye, melyet legutóbb átvett a Ma­
gyar Kereskedők Lapja, sőt egyik napi­
lap, a Pesti Napló is.

Olvasva e közleményt, valóban nem 
tudjuk elhatározni, hogy min bámuljunk 
inkább. Azon a szörnyű tájékozatlansá­
gon-e, amit a közlemény minden sora el­
árul, vagy azon az óvódás gyereket is

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Az enyvgyáros.
Percival Charles Montmorency-Fitzgibbons- 

Windermere báró, szemébe kapva monokliját s 
a klubhelyiség ablakán keresztöl az utcára 
nézve, felkiáltott:

— Becsületemre.
Fortescue James William báró nem tudta 

miről van szó, felkelt helyéről s barátja mellé 
lépve, ő is az ablakhoz állt. Az első főnr lel­
kesülten folytatta:

— Rendkívülien, igazán nagyon hájoa!
— Kicsoda ?
Az utcán éppen megakadt a forgalom s 

Montmorency egy gyönyörű ifjú leányra muta­
tott. Az ő kocsija is ott vesztegelt a klubkapu 
előtt, megakadt forgalom rmán.

— Csakugyan, szép teremtés — mondta
Fortescue.

— Vájjon ki lehet ?
— Hicks kisasszony. 

y i i i T * X és azt a helyiségek sürgős kitiritése miatt Elek JOZSet olcsón elárusítom.

megszégyenítő naivságon, ami e közle­
ményből kisugárzik.

Lássuk csak, mik is a nagylétai szö­
vetkezet bűnei:

1. A szövetkezet kevés adót fizet.
2. A szövetkezet a bollhelyiségért ke­

vés bért fizet.
3. A szövetkezet igen olcsón árul.
4. A szövetkezet mindenkinek árul.
Amint látni való a felsorolt vádak 

között nincs egyetlen egy sem, amit ko­
molyan számba lehetne venni. De kü­
lönben is, amit a nagylétai szatócsok ál­
lítanak a szövetkezetről, nagyrészt valót­
lanság. Valóban az, elsősorban is, hogy 
a szövetkezet kevés adót fizet. A nagy­
létai szatócsok között egyetlen’.egy sincs, 
aki oly nagy adóval volna megróva, mint 
éppen a fogyasztási szövetkezet. De ter­
mészetes is, hogy a szövetkezetnek min­
dég nagyobb az adója, mint a szatócs­
nak, hiszen a szövetkezet nem a saját 
bevallása alapján fizeti az adót, mint a 
kereskedő, hanem üzleti könyvei alapján 
és a pénzügy igazgatóságnál bemutatott 
mérleg alapján. A szövetkezet nem tit­
kolhatja el az adóalapot, ezért nyilvános 
számadásra kötelezett vállalat. Adózás 
szempontjából tehát a fogyasztási szövet­
kezetek mindég Igen nagy hátrányban 
vannak a kereskedők felett, mert hiszen 

| a kereskedő, ha felvesz magára egy kissé 
| kopottabb ruhát és elkezd sopánkodni az

— Hicks? Közönséges név.
— Keresztneve pedig Ba bara.
— Csalédnév — szólt Montmorency.
— Az apja meg enyvgyáros.
— Piha!
— Bizony. Ismered a leányt ?
__  gn nem, de lady Fitzmsurice ismeri.

Az apja nagyon gazdag.
__ A ladynek ma fogadónapja van, úgy e ?
— Igen.
— Akkor Barbara ia ott lesz ?
— Azt hiszem.
— Akkor elmegyünk — jelentette ki 

Montmorency báró. - Majd elgondolkodva 
tette hozzá: — Gyönyörű szép és £-’zd*g; 
Hm . . . Kedves barátom, én ezt a leányt nőül
fogom venni!

Fortescue William báió 
zett fel:

— Igazán ?
— Igazán.
Egy pillanatig szótlanul 

aztán William megint besz Ini kazdett:
— Barátom, ezt a leányt én fogom elvenni

meglepetten né-

álltak szemközt,

adófizető bizottság előtt, több mint bizo­
nyos, hogy leszállítják az adóját.

Ami pedig a fogyasztási adót illeti, 
azt már tudhatná mindenki, hogy a fo­
gyasztási adószedési jog Nagyiétán bérbe 
van adva, mindenki annyi fogyasztási 
adót tizet, amennyiben a bérlővel sikerül 
kiegyeznie Ha tehát a szövetkezet sze­
rencsés megegyezésre jutott a bérlővel, az 
az ő haszna. Megnyugtathatunk azonban 
mindenkit, hogy a fogyasztási szövetke­
zet nagyon jelentékenyen kiveszi a ré­
szét a fogyasztási adó terheknek a kép­
viseléséből is.

Lássuk a második vádpontot. Józan 
észszel hogy lehet valakinek azt bünül 
felróni, ha bolthelyiséget sikerült olcsón 
kibérelni. Hiszen ezt a bűnt valamennyi 
nagylétai szatócs szívesen elkövetné Sőt 
tovább megyek. E sorok írója oizony 
nagyon szeretné azt, ha őt azzal a bűn­
nel lehetne jogosan vádolni, hogy kevés 
házbért követelnek tőle.

A harmadik vádpont egyenesen ne­
vetséges. Természetes dolog, hogy a szö­
vetkezet olcsón árul, olcsóbban mint a 
szatócsok. Hiszen ahol fogyasztási szö­
vetkezet van, ott mindenhol igy áll a 
helyzet. Ezt a dolgot a kereskedők na­
gyon könnyen orvosolhatják. Áruljanak 
ők még olcsóbban, mint a szövetkezet, 
akkor aztán ő hozzájuk tódul a vevő­
közönség.

— Da hiszen lehetetlen, hogy ketten nőül 
vegyük! .

— Megkérjük a kezét mind a ketten. O 
majd dönthet, hogy melyikünket választja.

— Óriási! — mondotta Percy báró.
— Úgy van — felelte William.
Néhány óra múlva az«tán mindkét báró 

gyönyörűséggel pislogott az amerikai leány fe­
hér kezére.

__ Boldog vagyok, hogy megismerhettem 
— mondta Percival.

— Én is — tette hozzá William.
A leány elnevette magát.
— Igazán, miss Hicks, örömmel tölt el, 

hogy itt lehetek kegyeddel, — ismételte MoatJ 
morency — mert én nagyon érdeklődöm az 
amerikai leányok iránt.

— Igazán ? — kérdezte udvariasan a leány.
__ Nekem van egy bácsim, aki valamikor 

Amerikában volt — szólt William báró.
— Amerika bizony nyal ma is hálával gon­

dol vissza e megtiszteltetésre — felelte miss 
Barbara.

__ A bácsi azt mondta, hogy Amerika

üzletének egész árukészletét megvettem Q Z111 é F Imre.
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A negyedik pontot illetőleg azt mond­
ják a nagylétai panaszos szatócsok, hogy 
a szövetkezet nem tagoknak is árul, 
holott alapszabályai ezt tiltják. Hát ez 
az állítás közönséges hazugság. Végig 
olvastuk a nagylétéi fogyasztási szövet­
kezet alapszabályait s annak egyetlen 
egy pontja sem Írja elő, hogy a szövet­
kezetnek csupán tagjai részére szabad 
portékát eladni. Különben is abszurdum 
volna az ilyen rendelkezés. A szövetke­
zetnek ugyanis trafikengedélye és szeszes 
italok elárusitására szolgáló engedélye is 
van. Már pedig a törvény értelmében ily 
engedély birtokosának dohánygyártmá­
nyokat és szeszes italt kötelessége min­
denkinek kiszolgáltatni. Ha tehát az 
alapszabályokban rendelkezés volna, hogy 
csak tagoknak szabad árusítani, ez a 
rendelkezés ellentétbe jutna a törvénnyel. 
Épen azért a fogyasztási szövetkezetek, 
legalább azok, amelyek a Hangya köte­
lékébe tartoznak, ilyen rendelkezést nem 
is vesznek tel az alapszabályokba. Kü­
lönben is éppen a Budapesten tartott , 
nemzetközi szövetkezeti kongresszus 
mondta ki azt, hogy helyén való, ha a í 
fogyasztási szövetkezetek nem tagoknak 
is árusítanak, mert ilyen módon a fo­
gyasztási szövetkezet áldásaiban részesül­
hetnek a legszegényebbek is, akiknek 
egyébként nem volna módjukban szö­
vetkezeti üzletrészt jegyezni és befi­
zetni.

Láthatjuk ezekből, mivé zsugorodnak 
össze a szövetkezet elleni vádak. Azon­
ban a szatócsok és a hasonló híreket 
közlő újságok naivitása és tájékozatlan­

sága még sem itt nyilatkozik meg. Utó­
végre is egy kereskedőtől és magát ma­
gas színvonalának nevező újságtól méltán 
elvárhatná az ember az*, hogy tudja, mi­
szerint a fogyasztási szövetkezetek mint 
kereskedelmi vállalatok nem tartoznak a 
főszolgabíró fennhatósága alá. A fogyasz­
tási szövetkezetek, mint kereskedelmi vál­
lalatok a kereskedelmi törvény hatálya 
alá tartoznak, amelynek végrehajtói a ke­
reskedelmi és váltótörvényszékek. Ezek­
nek van joguk ítéletet mondani arról, 
vájjon egy fogyasztási szövetkezet tör­
vény és alapszabály ellenes működést 
folytat-e, vagy nem. Főszolgabíró vagy 
alispán fogyasztási szövetkezetét meg nem 
rendszabályozhat. Lám ezt a dolgot egyes- 
egyedül a belügyminiszter tudta, aki a 
nagylétai kereskedők beadványát az egyedül 
illetékes helyre, a törvényszékhez küldte 
meg. Ugylátszik tehát, hogy a kereske­
delmi törvényi egyes-egyedül a belügymi­
niszter ösmeri.

Az elmondottak alapján azonban a 
szövetkezetek támogatói a kisemberek ba­
rátai a törvényszék döntését a legnagyobb 
nyugalommal várhatják s azt hisszük, 
hogy igy várják a nagylétai fogyasztási 
szövetkezet tagjai.

Mi les?. » Hvakasionként való tár 
gyai&Bsal ? A képviselőház elnöki szobájában 
tanácskozás van az ellenzéki pártvezérekkel. A 
tanácskozás tárgya arról való, hogy mit csinál­
jon az ellenzék, hogy a bank alapszabályait 
pontonként tárgyalhassa. Mert baj kerekedett 
Eitntr Zsigmond azon indítványából, hogy a 
szerződést terjesszék a Ház elé. Ez az indit- 

vány le lesz szavazva. Ha le lesz szavazva, úgy 
le leszavazottnak tekinthető Polónyinak hasonló 
tartalmú indítványa. Eimer elutazott. Távirattal 
hívják, hogy indítványát vonja vissza. De ha 
visszavonja is, akad munkapáiti, aki magáénak 
fogadja.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése,
Budapest, fabrvár 17.

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 óra 
után az ülést megnyitja A műit ülés jegyzőköny­
vét észrevétel nélkül hitelesítik.

Elnök: Bemutatja Ugrón Gábor és May- 
läoder Mihály özvegyeinek köszönő leve­
leit.

Következett a
bankjavaalat

folytatólagos tárgyalása.
J&czkó Pál: Csodálkozását íejezi ki azon, 

hogy a túloldalon nem kísérelték meg múlt­
kori érveréleseit megcáfolni. Ugylátszik, hogy 
múltkori beszédében tett kijelentései nem vol­
tai semmitmondó frázisok és — úgymond — 
határozati javaslatomat is tulajdonképen azért 
nyújtottam be, hogy alkalmam legyen válaszolni 
azokra az érvekre, amelyek álláspontomnak 
téves voltát akarták bizonyítani. A túloldalnak 
ezen magatartása azt bizonyítja, hogy az ellen­
zék részéről felhangzott igazságokat, elismerik 
és csak az osztrák akarat akadályozza meg 
őket abban, hogy velünk egy utón haladjanak. 
Megokolja azután határozati javaslatát és azt 
elfogadásra ajánlja.

Justh Gyula: Kijelenti, hogy múltkori be­
szédére választ nem kapott, a javaslatot nem 
fogadj* el, ajánlja határozati javaslatának elfo­
gadását és a zárszójogával nem óhajt élni.

Holló Lajos: Hangoztatja, hogy minden 
állam a nemzeti önállóságra és önálló beren-

gyönyörü hely, hogy ott emberi kultúrának még 
nyoma sínesen.

— Oh — sóhajtott fel miss Barbara, aztán 
elhallgatott.

Majd Percy báró vette át a szót:
— Apám John Charles Montmorency- 

Fitzgibbons Wind-rmere, Dunwiddy bárója és 
már kilenc hasonló nevű báró leszármazottja.

— A» én apám pedig — mondts William 
báró — Henry James Fortescue, Devencourt 
bárója. Hasonnevű ős: tiz darab.

— Az én apám — kezdte a leány — 
Bill Hicks, Indian-City polgármestere s őse 
nincsen.

— Abl
Kinos szünet állt be, s aztán Percival meg­

törte a csendet:
— Kisasszony, barátom Fortescue és én 

elhatároztuk, hogy ölt megkérjük és nőül 
vesszük.

— Yes! — nevetett a leány. — Aztán 
mormonok leszünk. Pompás eszme!

— Pardon, — javította ki szavait Vil- 
liam — kegyed majd egyiktnknek lesz a fe­
lesége.

— Kár — mormogta Barbara. — Miért ?
— Törvénybe ütköző cselekedet volna.
Percival pedig felállt helyéről s kimondta 

a nagy elhatározást:

— Abban állapodtunk sneg, hogy kegyed 
fog választani kettőnk között. Mondja, hamar, 
melyikünknek akar a felesége lenni ?

A leány az ajkába harapott, hogy el­
fojtsa nevetését. Mikor kissé megnyugodott, 
szólt:

— Ez az ajánlat nagyon megtisztelő ugyan, 
de msgam nem dönthetek ily fontos kérdés­
ben. Szíveskedjenek a papához fordulni. En ő 
tőle függök.

— Hogyan ? — kérdezte a két báró cso­
dálkozva. — Hiszen mi úgy tudtuk, hogy 
az amerikai leányok függetlenek és hogy 
megszöknek automobilon a szerelmükkel, ha 
kelll?

— Ez nincs törvénybe iktatva — mondta 
a miss. — Ssökni nem kötelességünk. Néha 
megtörténik, de az nem egészen szabály. 
Tehát kérem, ha akarnak, beszéljenek a pa­
pával . . .

— Igen — szólt Percival báró.
— Igen — toldotta meg William báró.
Másnap a két báró megjelent abban a 

' szállóban, ahol Hicks papa lakott. Beküldték 
címeres, cifra névjegyüket s az enyvkirály haj­
landó volt fogadni a két udvarlót.

Kopogtatásukra erős >szabad!< volt a 
válasz.

A két dalia magastermetü volt s ruhá­

zatuk is csaknem egyenlő. Frakk, cilinder, 
sárga kamásli, lakkcipő. Jobb kezükben ezüst­
nyelű pálca volt, balszemükben monokli.

— Foglaljanak helyet — mondta Hicks ur.
A két látogató laült, de előbb cilinderét 

fordítva letette a padlóra, s végül megszólalt 
Percival:

— Uram, mi azaz az egyik kettőnk kö­
zti, nőül akarnók venni az ön leányát.

— Igen, az ön leánya gyönyörű, el­
ragadó, bájos teremtés — lelkesedett William 
báró.

Hicks felállt helyéről és le s fel járkált a 
szobába.

Percival azt hitte, hogy a fényes ajánlat 
szédítette msig. Hogy csillapítsa, igy foly­
tatta:

— Kedves leánya küldött önhöz ben­
nünket.

— Úgy van - hagyta helyben William 
báró.

— Barbara igen humoros nő — szólt a 
papa, s a két ifjti egymásra nézett, vájjon nem 
hibbant e meg az esze as öregnek a váratlan 
szerencsétől ? De Bili nyugodtan foglalt he­
lyet és kijelentette:

— Önök kiváló és kifogástalan emberek 
nek látszanak, a szónak — angol értelmében 
Látom szavaikból, fellépésükből. De én ame-

H MEGNYÍLT!
| Az uj Rosenzweig-íéle mellfözögyár
I I Szalárdi-utca 9. szám, saját ház.

Elegáns fogadó teremmel, fényes próba 
szalonnal. Modern gépekkel felszerelt mű­
teremmel. Hol a nagvrabecsült vevő közönség a 
következő előnyökben részesül: Olcsóbb árak, 
mert nincs az óriási boltbér, szebb elegánsabb 
kivitel és előzékeny kiszolgálás, meri az 
üzemet a tulajdonos nő személyesen vezeti.

IS
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dezkcdésre törekszik; mert ez biitositja egy 
nemzet jövőjét és gazdasági érdekeinek ez felel 
meg legjobban Egyes osztályok és tömegek, 
államok, de egyas emberek is önálló intézőié- 
nyék megvvlósitását kívánják és követelik, mert 
vagyonosudásunknak és jólétünknek biztosíté­
kát sz önállóság képezi. Rátér ezután a javas­
latra es sorra utasítja vissza az előadó ama 
érveit, melyeket záróbeszédét» n felhozott. Fog­
lalkozik a trónbeszéddel, amelyben meg volt a 
készfizetések felvétele, de a kormány ezt egy­
szerűen kikapcsolta, mert nem hive az ország 
jövő fejlődésének. A koalíciós kormány, melyet 
a jobboldal nton-utlélen vádakkal illet, de a 
mely tis-ta vá'asztásólr utján jött létre, köve 
telte az Öná.ló jegybankot és a készfizetések 
felvételét

Hogy milyen az osztrák politika és gon­
dolkozás me említ egy osztrák politikust, aki 
nagy magyar barát, de azt mondta, hogy a gaz­
dasági téren való önállóságunknak, habár elis­
meri erre való jogosultságunkat, ellensége. Szü 
netet kér.

Elnök 10 percre felfüggeszti az ülést.
Szünet után Holló Lajos folytatja javas­

latának megindokolását.
Holló után It A th Endre szólal fel, aki 

szintén indokolja javaslatát és azt elfogadásra 
ajánlja.

Az ülés 3 órakor ért véget.

A német császár római útja A 
katholikus irányú »Corritra d'Itáliát kijelen­
tése szerint a német császárnak római utazásá­
ról szóló állítólagos szándéka ügyében a Vati­
kán és Németország között semmiféle tárgya­
lások n«m folytak. A pápai ái'amtitkárságuak 
egy ilyen tervére vonatkozó előterjesztést Ber­
linből nem tettek é> az államtitkárság ngy 
vélte, hogy Berlinben nem kell semmiféle 
prejudikáló nyilatkozatot megtétetnie. A lap 
hozzáteszi, hogy a pápai diplomácia abszolút 
hallgatá a nemcsak Németország irányában 
követtetett. Az államtitkárság ugyanezt a ma­

rikai vagyok, s nálunk az a szokás, hogy mi­
előtt egy ur elvess egy nőt, előbb bebizonyítja 
neki valamelyes módon odaadását, szerelmét.

— Ha akarja, meghalunk mind a ketten 
Barbara kisasszonyért.

— Ez lehet, hogy a temetkezési vállala­
toknak tetemes hasznot hajtana, de az ügyet 
nem vinné előbbre. Inkább egy kis vetsenyre 
kivont tel önöket. A ki ebben győz, ai nőül 
veheti leányomat.

— All right! — felelte a két báró.
— Kártyákat nyomatok, a melyekben hí­

rül adják eljegyzésüket leányommal. A ki két 
hét leforgása után több választ tud felmutatni, 
annak adom a leányomat. Jó lesz ?

Jó.
A két mágnás kivette keztyüjét a cilinder­

ből, a cilind rt fe'enselte a földrő', meghajolt 
és eltávozott. Mi.<or künn voltak, Bili ur han­
gosan felkacagott.

Négy nap múlva a két báró lady Grosve­
nor Portmannái volt vendégségben. A télikert­
nek egy sarkában állva, egy pálma mögött, 
észrevették imádottjukat, a mint egy magas­
termetű ifjúval bizalmas beszé getésbe van me­
rülve. Ét az a szélesvállu fiatal ember a leány 
kezét fogta. Még a beszélgetésüket is hallhat­
ták, ha idafüleltek.

— Egyszerű pénzhajhászók — mondia 
miss Barbara. — Képzeld, a papa nyomtatott 
kártyákat küldetett velük a barátaiknak. En az 
ötletet egy kissé — hogy is mondjam — dur­
vának talál.»m, de papa azt felelte ellenveté­
semre, hogy megérdemlik. Sajnálom őket, de 
hát most t: ár ugv is késő . . .

Üzletáthelyezés!
Van szerencsém a tiszteli ve öközönséget 
értesíteni, bogy a Szent László-lér 
l Kishidfönél 9 éve vezetett 

gatanábt tanúsította az összes hatalmakkal 
szemben, a elyekke) a Vatikan érintkezésben 
áll. A »Corriera d’ltalia« újból hangsúlyozza, 
hogy az a hir, amely szerint a Vatikán diplo­
máciai körjegyzéket bocsátott ki, hogy az 
államfőknek 1911-ben Rómában való látogatá­
sát megakadályozza, teljeseit fantasztikusnak 
mondható. A pápának ily elhatározásáról csakis 
egyes lapt k adtuk hírt, amelynek közlései tel 
jesen valótlanok.

Árkád-sor a Körözs mellett.
A főmérnök terve.

A régiek ntm sokat tötődtek azza1, hogy 
a Ktrözs két partja szabadon maradjon, hanem 
egyszerűen beépítették a prrlekat. Most azütán 
nagy gondot okoz, hogy miként szabadítsa fel 
a Kötözs két partját a város.

Teribe van véve, hogy a Körözs jobb 
partján, a Kishidtól Füzes-utcáig, továbbá a 
balparton Körözs utca elejétől a Nemzeti hídig 
kisajátítás utján létesít Körözs-korzót a város.

Arról azonban lemondtak, hogy Kossuth- 
utcával párhuzamosan, a Szt. László hidtói a 
Garasos-hidig megnyithassák a Körözs partját; 
részint azért, mert nagyértékü házakkal be van 
ez a partmenti vonal építve, de meg azért is, 
hogy ezen házak egyrészének telke keskeny s 
ha mérhetlen áldozatokkal egy utat nyitnának 
ott, nem maradna elég terület házhelynek.

Kősttgky József városi főmérnök rr.oít 
eredt ti ».ódon akarja a kérdést megoldani.

A Kisbidtól a Garasos-hidig, az épületek 
földszintjén s a partfal koronájánál, árkád-sort ter­
vez megfelelő oszlopsorra), amely az épület eme­
leti részét tartaná; vagyis úgy akarna itt egy rya-

A mis nevetett s a fiatal ember is haho­
tára fakadt.

— Azt hiszem, ezek rólunk csevegnek — 
súgta Percival báró barátjának.

— Azt hiszed ? — kérdezte William báró.
— Elküldted az eljegyzési kártyákat ?
— Igen. Te is ?
— Igen. Hétszáz darabot. Es mindegyiket 

címeres borítékba helyeztem.
— En is.
— Elolvastad ■ kártyák szövegét ?
— Nem. Hát te I
— En sem. De egy még itt van a zse­

bemben. Jöjj át a dohányzóba, ott elolvas­
hatjuk.

Felálltak helyükről és kimentek. Percival j 
elővette zsebéből az utolsó eljegyzési kártyát. I 
A merített papirosból való kányán apró, litog­
rafált Írással ez a szöveg állott :

»Mint jóakaró barátja kötelességemnek is­
merem szives figyelmét felhívni ana a tényre, 
hogy a Hicks-féle enyvnél (gyártelep : Indian- 
City, Indun-áilam) jobb enyv nincsen. Ezt 
gentleman-szavammal bizonyítom.«

Percival báió rábámult William báróra és 
nézték, nézték egymást elbámulva.

— Nagy ég ! — kiáltotta Percival báró.
— Nagy ég 1 — visszhangolta William 

báró. Aztán elhallgattak.
— Gyalázatos nép ez az amerikai — 

mondta később Percival báró. — Kultúra nél­
küli, civilizálatlan, hitvány nép.

— Szemet. Barbár népség — tette hozzá 
William báró s nyomaték okáért meg ». ! 'jével

1 is bólintott foziá. Forter Emerson Browne.

vísztn es (etinfnii üzleteire!
folyó évi február 1 tö a tu ságos házbér­
emelés miatt a Bémer-téri gyógyszertár 
mellé, a volt Hegedűs János-féle üzlet­

helyiségbe helyeztem át. 

logjáró útit nyitni, amint az a Káptalan-soron, 
a kanonoki lakásoknál van.

Az árkád sort öt méterre tervezi a főmér­
nök. A Körözs f lé nyitott lenne a folyosó s 
az oszlopsort igen csinosan lehetne kiképezni.

A háztuhjdoaosok igaz, hogy elveszítené­
nek telkükből egy öt méter széles sávot, de 
utca vonalat nyernének, ahol üzleteket nyit­
hatnának, ami által jövedelmük növekednék, s 
az ingatlan értéke pedig emelkednék.

Természeteién ez az uj árkád-sor nem 
létesülne egyszerre, hanem majd csak idővel, 
ha a mostani házakat újra építenék; mert je­
lenleg nagy értéket képviselő épületek, pl. az 
Andrényi-ház szintén ebb- a vonalba cinek s 
nincs kilátás hogy egyhamar azt átépítenék, 
mivel mint raktárra s i»y az üzlet kiegészí­
tésére van szükségük.

Ezzel számol is a tőmér ök s tervezetét 
úgy tekinti, mint előkészítését a jövőnek, mi­
kor azt javasolja, hogy elvben fogadják el az 
árkád-sor létesítésének tervét s mondja ki a 
közgyűlés, hogy az uj házak építésénél köte­
lezőig előírja, miszerint azok már az árkád­
sor tervének megfelelőlég épitessenek. Eset­
leg í zt szabályrendeletben is mondják ki.

A főmérnök terve, stép lenne, s különö­
sen aste remek látvány lenne a kivilágított 
árkád-sor a Körözs mellett.

Legelegánsabb
estélyi czipők

és arak résziére

báli divatezikkek
legkedvezőbben

REICHARD -áruháza
||| :: czégnél kaphatók. ::

SPITZER BÉLÁÉ
női és gyermek divat-háza

A legszebb 
menyasszonyi kelengyék, far­

sangi tnileltek készülnek
Spitzer 

szalonjában
KnkAci-iit 3. sz. r

^0=0^

Midin a tisztelt vevé-közönség eddigi szives pártfogásáért 
hálás kösztneti met fejezem ki, kérem ugyanazt a jövő- 
Li n is, — részen ről ezután is szigoru elvem marad a 
jentos és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tisztelettel 

Strohmayer Pál
Nagyvárad, Bémer-iér.
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ÚJDONSÁGOK.
• A pápa jobba* van. Petaccy kezelő­

orvos konstatálta, hogy a pápa láatalan és al- , 
iap»ta, javult. A Ssentatya fel i* kelt ágyából, 
húgát fogadta, de az orvns tanácsára más 
audienciáktól tartózkodott, »őt a jövő hétre 
kitűzött általános kihallgatásokat sem fogja 
megtartani. — Mint jelen ik, Rampolla bíboros 
egészsége megrendült. A főpap iafiu-nzába van
és állapota aggasztó.

♦ A város vámbovátolo 1910-bon A 
városi számvevői hivatal előterjesztést tett a 
városi tanácsnak Nagy-Várad »áros 1910. évi 
vámbevételeiről. Eszerint az elmúlt év folya­
mán befolyt: Kövezetvámból 113,840 K 6 fii 
lér, vásárvámból 57,895 K 40 fillér, helypénz- 
bő! 81,629 K 48 fillér, összesen tehát 253,364 
K 94 fillér. Kapcsolatosan előterjesztést t-sz a 
főszámvevő a vámszemélyzet ju alékára vonat­
kozólag. A szabályzat szerint ugyanis az évi 
160000 koronán felüli bevétel 8 százaléka ki­
osztandó jutalék cimen a vámvzemélyzetnek 
A 253,364 K 94 fillérből tehát 93,364 K 94 
fillér «tán a 8 százalék», vagyis 7,469 K 19 
fillér illeti meg a vámszemélyzetet. A főszám- 
vevő beterjeszti a kimutatást arra nézve is, 
hogy egyénenkint ki mennyi jutalékot kap a 
vámbevételekből.

♦ Mérnökök felolvaaó uleae. A Ma­
gyar Mérnök és Építész Egylet nagyváradi 
osztálya ma, február 18-án délután 6 órakor a 
városháza nagytermében felolvasó ülést tart, 
amelyen dr Rosinger Artur vegyészmérnök tart 
előadást a ckemiáról és a chemiai nagyiparról. 
Az előadást vetített képekkel kíséri az 
előadó. „ __ ....

♦ Leos mir adókvrető Nagy létén. 
Megírtuk, hogy Nagyiétán a legmagas.bb díja­
zás mellett sem kap a község adókivatőt s igy 
az adóügyek el vannak hanyagolva. A lapok 
híradásai alupján az ország különböző részeiből 
naponként érkeznek az alispánhoz ajánlatok, 
melyekben felajánlják szolgálataikat a legkü­
lönbözőbb foglalkozású egyének. A jelentkezők 
között természetesen van egy-két komoly és 
megszívlelendő ajánlat is’ A tegnapi nap folya­
mán egy Dömötör Károly nevű nyugalmazott 
jegyző jelentkezett. Dömötör egész életrajzát 
elmondja az alispánnak, végre 40 korona elő­
leget kér, hogy Nagyiétára utazzék. Hogy kap-e 
40 koronát, az a jövő titka

♦ A város általános tsntornísása,. 
Nagy-Vársd várói törvényhatósági bizottsága a 
múlt év szeptember havában határozott az ál­
talános csatornázási munkálatokra beérkezett 
ajánlatok felett s a deritőmedenee építését a 
budapesti Rella N. cégnek, a dsritő-medence 
gépberendezését a budapesti ssivattyu és gép­
gyár r.-t.-nak, az öntöző-talep földmunkálatait 
és zsilipéit Ltchmaytr Mártonnak, az egész 
csatornahálózat és a Köröiz alatti visbujtató 
építését a nagyváradi általános csatornázási 
vállalatnak, a vasmankákat pedig Tátra? vas­
öntöde cégnek adták ki. A belügyminiszter 
most leküldte a közgyűlés határozatát, részben 
jóváhagyva. A hiányzó örszegre 
czönt jóváhagyja, valamint azt, 
utcát felebbezésre való tekintet 
sen építsen ki a társaság. A 
gépsk berendezésére elfogadott 
hagyását azonban függőben hagyja, mert az 
ajánlat nincs részletezve s igy a szerződésben 
a város érdekei nem védhetők meg. Ilyen ki­
fogást emel a kotrógépekre tett ajánlatra is. A 
két céget fel kell szólítani, hogy a gépberen­
dezésre részletes kimutatást és műszaki rajzo­
kat adjon be Ki kell mutatni a motorokra és 
kotrógépekre, hogy háuy lóerősek, s mennyi 
villamos áramot fogyasztanak. A csatornák 
belső kidolgozására nézve a finom simítást kell

felvesndő köl- 
hogy néhány 

nélkül sürgő- 
sxenyvizderitő 

ajánlatok jóvá-

kikötni. Egyebekben, a felebbezések elutasítá­
sával, a ^közgyűlés határozatát jóváhagyja a ' 
miniszter.

• Az »dófe i«óUmliti blaottüig ül­
nökül. A m. kir. belügyminiszter a nagy­
váradi kir. pénzügyigazgatóság ”‘k.he ”
1911. és 1912 évekre terjedő két évi időtar­
tamra alakítandó adófelszólamlási b zottaág e - 
nőkévé id. Markooits Károly földbirtok»« t, 
elnök-helyettessé pedig dr Sarkadi Lajos ke­
reskedelmi és iparkamarai titkárt nevezte ki.

• A »iketnémák védülmo. Folyó hó 
19-én délután a Körösi-utca 1. számú házban 
gyűlés lesz, melynek célja az egybehivók igen 
magasztos él fenkölt intenciója szerint az el­
hagyott siketnémík védelme. A meghívókat 
már szétküldték és minden bizonnyal a legoda- 
adóbb lelkesedést fogják kiváltani Nagyvárad 
humánus közönségétől. A rendőrhatóságot Ke­
mény Ignác r. alkapitány fogja képviselni.

♦ OrsxAgoa tüdövéaaüUenes szövetség 
A belügyminiszter értesítette Nagyvárad váro­
sát, hogy a tuberkulosis ellen folyó védekezés 
tarén működő egyesülteknek egy országos 
tüdővészelleues szövetség kötelékében vató egye­
sítése céljából mircius hó 11-én délelőtt 11 
órakor az ő elnöklete alatt a belügyminiszté­
rium épületében értekezlet lesz. A miniszter az 
értekezletre Rimler Károly polgármestert is 
meghívta.

• A sorosások elökésiitése A hon­
védelmi miniszter tegnap rendeletet küldött a 
vármegyéhez a sorozások előkészítés *. tá. gyá 
ban. A rendeletben a miniszter azt mondja, 
hogy előreláthatólag a folyó é/i ujoacjk lét­
számát márciusban fogja megszavazni a Híz s 
igy semmi akadálya sincs annak, hogy a so­
rozások előmunkálatait meg ne kezdjék. A 
miniszter rendelete szerint a sorozásokat ápril 
1-től május 31-ig kell foganatosítani. A so­
rozások tartama alatt a rendelet szerint tekin­
tettel kell lenni az egyházi és nemzeti (ápril 
11) ünnepekre.

♦ Adomány a nyomorék gyermekük 
otthonára,. A Magyar Bauk a nyomorék gyer­
mekek nagyváradi otthoaa céljaira 100 koro­
nát juttatott a polgármesterhez.

♦ Dupla tülefon ;vonal Nagyvárad 
és Budapest kösött. A nagyváradi és bi- 
harmegyei telefon előfizetőknek állandó pa­
naszuk volt eddig, hogy Budapesttel csak órák 
múltán tudtak beszélni. Ugyan igy volt azok­
kal a városokkal is, melyek Budapesten ke­
resztül nyertek összeköttetést. A napirenden 
lévő panaszokat az igazgatóság nagy áldoza­
tok árán megszüntette. Tegnap már nagy meg­
lepetéssel konstatálták az előfisetők, hogy a 
Budapestről kért számokat hihetetlen gyor­
sasággal kapták. Ennek a gyors összeköttetés­
nek az az oka, hogy Bud»pest és Nagyvárad 
között az eddigi egy telefon huzal helyett

, kettő teljesiti a szolgálatot, igy valószínűleg a 
sok panasz meg fog szűnni. A vonalnál 
pán az az egy baj van, hogy ugylátszik, 
szerint Budapesten az uj vonal kezelésére 
lami kezdő nőt ülhettek, aki még nem 
ügyes & vonal kezelésében.

* Rabló huazár. A biharmegyei közkór­
háziján ápolják súlyos természetű fajsebével 
Kecskét Tógyer pocaaji napszámost, akit állí­
tása szerint egy ismeretlen huszár rabolt ki s 
e közben karddal fejbe verte. Kaeskés 15-éré 
virradó éjjelen jött be Mezőtelegdről Nagyvá­
radra éi Bem-utcán lakó rokonát akarta meg­
látogatni. Körös utcára érve, nem tudta magát 
tájékoztatni s felkért egy huszárt, hogy magya­
rázza meg, merre van a Bem utca. A huszár

vállalkozott reá, hogy Kecskéit elkíséri és meg- 
mutatja, hol van a keresett utca. Útközben 
kérte Kecskést a huszár, hogy fizeasen neki 
egy gulyást, mert ebéd óta nem evett és Kecs­
kés egy sarkon levő vendéglőben a huszárt 
meg is vendégelte. A vendéglőből kimenve, a 
huszár a város vége felé vezette Kecskést s 
amidőn egy szűk utcába értek, a huszár meg­
fogta Kecskést s követelte, hogy pénzét adja 
át Kecikés rimánkodott a huszárnak, ne vegye 
el pénzét, de ez kardot rántott s azzal Kecs­
kést kétszer fejbe sújtotta. Kacskés a vágás 
után leroskadt s pénzét átadta a huszárnak 
Majd pedig magához térve, visszafelé kezdett 
futni A huzzár utána iramodott s kardjával 
végig vágott hátán, de tovább nem üldözte 
Kecskést, aki aztán bevánszorgott a biharme- 
gyei közkórházba, ahol ápolás alá vették. A 
rendőrség a nyomozás megindítása céljából a 
katonai hatóságokat értesítette.

* Védeküréa a ko era ellen A kolera 
veszedelem terjedésének megakadályozása vé­
gett a vármegyében mindenütt elrendelték a 
közegészségügyi bizottságok megalakítását A 
főszolgabírók a védekezés munkálatairól teg-

•nzp terjesztették be jelentéleiket az Jl‘sPan 
ho». A jelentések szerint a vármegyékben a 
védekezési munkálatokat mindenütt végrehij- 
tották. Sok helyen a lakosságot büntetéssel 
kellett kényszeríteni a védelmi munkálatok 
végrehajtására. A közegészségügyi bizottságok 
a járási és körorvosi székhelyeken mindenütt 
megalakultak.

’ Vörheny líraiadon. Urszádon a vör- 
heny oly vehemenciával lépett fel, hogy rövid 
pír nap zla't 37 megbetegülés fordult elő. A 
főszolgabíró a szellő intézkedéseket foganato­
sította.

* A farkaiok a falvakban A magyar- 
csékei és belényesi járásban a szokatlan erős 
tél következtében a farkasok túlságosan elsza­
porodtak A veszedelmes ragadozók nem egyen 
ként vagy párosával járnak, hanem mint Orosz­
országban, falkákba verődve rémitik a lakossá­
got. Az erdők mindenütt farkas üvöltéstől zug­
nak és a hó mindenütt farkas nyomokat mu­
tat. A farkasok nem ritkán a falvak közelébe 
férkőznek és amit tudnak elragadnak. Az er­
dők közelében levő falvakba meg naponként 
bejárnak a farkasok. A napokban a farkasok 
pusztítására nagy vadászat lesz.

♦ Révai Nagy Lexikon 18 kötet á 16 
korona, Franklin Kézi Lexikona 3 kötet 5 
korona havi részletfizetésre is. Megrendelhető 
Benkő Artur könyvkereskedésében. Modern 
Antiquarwm. ,Nagyvárad, Ríkócai-ut 10. Tele­
fon 870.

csu-
mi-
va-

elég

ségleteiket beszereznék, ne 
—- mulasszák el

FRIEDLÄNDER 
angol úri szabó cég 
előnyős árairól és eredeti 
angol szöveteinek kitűnő 
minőségéről és elegáns 
szabásáról meggyőződni. 
Nagyvárad, Szt. János utca.
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® Vegyél!

Vegyen!
Vegyünk!

10. 13 és 17.
Koronáét t

Moskovits Antonomiai cjpőt
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
:: Bémer-tér, Fő-utca sarok. ::

x Sainháíban. (Előadás előtt 3 perccel Zs 
művésznő öltözőjében) Zs. művésznő: Nos rendben 
vagyok . . ■ • mindjárt jön a jelenésem; . . . . 
Jesszusom, hol az uj brilliáns collieram, . . . 
otthon felejtettem, — pedig avval akartam pukkasz 
tani az Erzsit .... még azt fogja hinni . . . .

(Ajtó nyílik) Messenger-Boy : Csókolom kezét, 
elhoztam az uj brilliáns colliéret . . .

Zs. művésznő: Az angyalok hoztak fiam . . . 
Messenger-Boy: Nem kérem, kerékpáron jöttem.

* Találtak egy bérkocsi ban egy női pénz­
tárcát némi összeggel. Igazolt tulajdonosa átv 
b.ti a rendőrség I. e. 7. sz. szobájában.

Korcsolya
különlegességek
:: kizárólag ::

Tarsoly és Risztónál
Rákóczi-ut.

X Villamos csillárt ne vásároljon, be­
rendezést ne készítsen, inig Stern nel a Bétner- 
téren nem beszél, felvilágositok bárkit, na nem 
s vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek. 
Rabáron tartok villamos és gáz (Őzöket, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat nyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556.

Ifj. Kohn Sámuel­
be izlet teljes elárusitása

x Telefonnál. X. ügyvéd: Halló? kérem a 
693-at

Központ: A Messenger Boy-t ?
X. ügyvéd : Igen.
Messenger Boy: Halló itt a 693. Messengec- 

Boy gyorsküldönc vállalat.
X. ügyvéd: Itt X. ügyvéd beszél; kérek gyor 

san egy kerékpáros Boyt Rákóczi-ut 2 alatti iro­
dámba küldeni, ahonnan hozza fel nekem — a 
törvényszéki palota első emelet 61. számú szobába 
az otthon felejtett 693 as számú akta csomót.

x Vadászok figyelmébe. Tiszulettel érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-at 
Moskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok. 
Ladányi József puskamüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

x Tisatelt 
vélünk tenni, ha az 
ismert Küküllőmenti 
tulajdonos Caspari Frigyes, Medgyes, Nagyküküllő- 
megye — hívjuk fe' figyelmét, mely azokat is jól 
és lelkiismeretesen szolgálja ki, akik a szőlőfajok 
ismeretében semmi tapasztalattal nem biraak s a 
cég jó hírneve szavatol arról, hogy általa mindenki 
teljes megelégedésére lesz kiszolgálva.

olvasóinknak szolgálatot 
országban mindenütt híresnek 
Első Szőlőoltványtelep re —

Egy Ady-idézet.
Kis igényű és olció dolognak tartjuk hír­

lap polém'ákat folytatni. Most mégis máskép 
csalcksiűnk. Óra ennek az, hogy a szóban 
forgó ügy nem sietné yes tér néssetü, hanem 
mindenkinek az érdeklődésére számot tarthat.

Arról van szó, hogy a »Nagyváradi Napló< 
tegnapi szátnábm zokon vette a *Tisrántnl*- 
tói, mert egy farsangi tudósításában Ady idé­
zetet kssznált.

Hát töredelmesen bevalljuk kérem szépen, 
bizony nagy hibát követtünk el. Megsértettük 
a »Nagyváradi Napló« Ady- monopóliumát. 
Tuduia kell ugyanis mindenkinek, hogy Nagy- 
Váradon Adyt idézni, dicsérni és szeretni a 
»Nagyváradi Nap!ó«-nak a kizárólagos joga és 
kötelessége.

De hogy is áil hát az as Ady-ügy? Senki 
sem tagadja, hogy Ady Endre kiváló költői 
tehetség, de ez a tehetség még forr és nem 
tisztult meg. Sablonos eset, az irodalomban 

j léptan-nyomon akadunk ilyen ifjú titánokra, 
akiknek azonban jó dolgait, szép verseit nem 
vetjük meg amazokért. Húzta ha ilyen követ­
kezetesek lennénk, akkor az iskolai olvasó­
könyvekben nem fogialbatoa helyet egyetlen 
Petőfi vers sem, mert hiszen Petőfi Sándor irt 

i olyan dolgokat is, melyeket korántsem ír­
nánk alá.

Téved tehát ebbzn is a »Napló« cikké­
nek aláírója. Es míg jobban téved akkor, mi­
kor azt hiszi, hogy a »Ketdenek már a nya­
kukba venni* mottó ránk illik. Azokra a »da- 
los _ senkik «re illik ez, »akiket megöltek a 
példák« és akiket igy énekel meg mesterük 
Ady Endre:

Víg tüdejük hallom, hogy mély, tág, 
Vert utón ü’yesen loholnak, 
Mi volt tegnap és mi lesz holnap, 
Nyugodtan bízzák ők másra.

Oh életem szent indulása, (?l) 
Magam is bus szemel vereszttk: 
Oh bár maradiam volna veszteg, 
Mint kölyköket bátorítsak.

Mert általam ál és vau itt csak 
E gyülevész had. Az én vérem, 
Mely pirosán eiillog az éjben, 
Uszítja, vezeti őket.

Föntről nézem a törtetőket, 
Kik fölzendültek váram alján 
S vitáznak váram viadalmán. 
Mta aulpa, mea culpa.

lene, a vezér igy ir seregéről. Ennyit azért 
kis mottóért.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Szombat: Tatárjárás.
Vasárnap: délután Halhatatlan lump, este 

Hercegkisasszony

Tatárjárás Ma este Bakonyi hires népj 
szerű operettjét, a Tatárjárást játszik a szín­
házban. Ez a vontó muzsikája romrntikus me« 
séjü szép operett a legutóbbi magyar operett 
termés legsikerültebb darabjai közül való, 
amellyel e közönség még ma sem telt be. A 
közönség körében még mindig nagy az érdek­
lődés a Tatárjárás iránt s több oldalról kérték 
az igazgató*, hogy tűzze műsorra a darabot. 
Ma, tekintettel a jogászbálra este 7 órakor kéz* 
dődik a népszerű darab előadása.

Halhatatlan lump EvslerOdönés Dör- 
mann Félixaek operettjét adják vasárnap dél­
után félhelyárakkal a Szigligeti szinh izbzn. A 
kitűnő előrdásban bemutatott darabot most az 
igazgató félhelyárakkal a vasárnap délutáni kö­
zönségnek is bemutatja.

Hnroegkiaasssony. Lehár Ferenc muzsi­
kája ma a legdivatosabb operett muzsika és a 
Lehár bő operett termésében az egyik leg­
szebb, legfmonzbb operett éppen a Hercrg- 
kisaszony. A nagyváradi közönség szeretettal 
fogadta ezt a finom zenéjü látványos operet­
tet s még minden előadásán zsúfolt ház tap 
solt a szebbnél-szebb zeneszámoknak. A darab 
nagyváradi sikeréhez kétségen kivűl hozzájá­
rult dekorációk és a kosztümök pazarsága. A 
pompás operettet holnap, vasárnap este hatod­
szor játszók a Szigligeti-színházban s ha igy 
fokozódik az érdeklődés a darab iránt, a Her­
cegkisasszony is hamarosan megéri a huszon­
ötödik előadást.

MULATSÁG.
Farsangi naptár.

Február 18. Jogászbál a Vigadóban.
Febr. 18. A magyarországi munkások rokkant­

éi! nyugdijegylete nagyváradi fiókjának mulatsága 
Benrád Albert vendéglőjében.

Február 25. A Tiszti Kaszinó vivó-estélya a 
Kar est «dal mi Csarnokban.

A velencei po’gári kör mu ateága. 
Ma szombaton rendezi a velencei polgári kör 
szokásos évi mulatságát, mely a farsang egyik 
legsikerfiltabb mólatságának Ígérkezik A tánc 
mulatságot tombola év kabaré előadás előzi 
»"g> melyben Löwenstein Zsigmond a nép- 
sterü városatya érdekes felolvasásával és Rado 
Sándor a Bonbonnier közkedvelt komikusa 
legújabb kupiéival vesz részt. A tombolában 
igen értékes ajándék tárgyak lesznek kisor­
solva. A mulatság sikere érdekében dr Tóth 
Ferenc, dr Bírna Armin, Kovács József és 
Fényes Síndorral az élén 100 tagú rendező 
bizottság buzgólkodlk. A kik meghívót té­
vedésből nem kaptak és arra reflektálnak je­
lentsék azt be a kör helyiségében működő 
báli irodában vagy a rendező bizottság vala- 

’ melyik tagjánál.
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A jogásxbá’ A nagyvá-adi jcgásxitjuság 
bálja, amely oly ienyesntír, oly pompásnak 
iférkezik, h gy Nagyvárad báli krórikájában 
alig lebet majd párját találni, ma február 
18-án lesz. A jogászifjuság minden lehetőt el­
követett a bál sikere érdekében. Nagyvárad 
társadalmi előkelőségei már szinte kivétel nél­
kül biztosították a megjelenésüket.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.
A brüaaaeli vonóinégyea Nagyvára­

don. A nagyváradi zenepártolók ötödik kon­
cert-estéjére programra szerint, a brüsszeli vo­
nós kvartett jön le honánk. A világhírű kvar 
tett ma már sokkal ismerősebb az intelligens 
és érdeklődő publikum előtt, hogy külön mél­
tatásra, vagy dicséretre lenne szüksége. A 
zenepártolókat mindenesetre inkább illeti di­
cséret és elismerés, hogy a jeles társaságot 
sikerült egy estére megnyernie Nagyvárad saá* 
márt. A brisszeli vonósnégyes hangversenye 
március másodikén lesz.

Igazságszolgáltatás.

§ A vámpanama epi ógusa A már 
szinte elfelejtett vámpanama ügyről vetette fel 
tegnap a leplet egy rágalmazás! pör. A szerep­
lők Komlóssy József városi tanácsos és Bectkay 
Arthur volt vámfelügyelő. Ismeretes, hogy 
Beczkay Arthurt elmozdító1 tik ál'ásából és a 
bíróság is bűnösnek mondta ki. A volt vám­
felügyelő azonban nam akart sehogyse bele­
nyugodni az ítéletbe és dr Práter Pál ügyvéd 
utján újra fölvételi pört indított. Ind kul olyan 
dolgokát hozott fel a bíróság élőt', melyeket 
Komlóssy József magára nézve sértőnek talált 
és ezért rágalmazás! pört indított. A rágalma­
zás! pör tárgyalása tagnap volt a törvényszé­
ken, dr Móré Pál elnöklete alatt. A vádlott 
azzal védekezett, hogy nem adóit megbízást 
ügyvédjének. Később azonban m.'gis bevallotta, 
hogy adott. A pör nagyon szövevényes, úgy, 
hogy dr Móré Pál elnök a tárgyalást mára ha­
lasztotta. ítélet ma lesz. A védelmet dr Bíró 
Balázs kolozsvári ügyvéd látja el.

TÁVIRAT 0 R.
A bomba-ügy.

Budapest, február 17.
(Saját tud.) A Kossuth-párt élénken 

foglalkozik azzal, hogy Tóth János indít­
ványát előterjesszék. A titkos akták már 
a lapokban megjelentek s igy azokat a 
Ház is tárgyalhatja. Másképpen állana 
az ügy, ha Lukács a február 9-én mon­
dott beszédét visszavonná, de igy köve­
telik a teljes elégtél eladást.

A magyar delegáció ülése.
Budapest, febr. 17.

A magyar delegáció ma d. u. 5 óra­
kor ülést tartott, melyen Zichy Ágoston 
elnökölt. Elsőnek Eszterházy Pál szólalt ; 
fel és a külügyminisztert hibáztatja, hogy j 
909-ben beleavatkozott a magyar vál- ; 
ságba, mely a koalíció felbomlását ered­
ményezte. Batthyány Tivadar nem a kül­
ügyminisztert. hanem az önálló bank 

ügyét tartja a koalíció felbomlása oká­
nak. Bakonyi Samu felszólalása után Hé- 
derváry válaszol a felszólalásokra s a 
delegáció a javaslatot úgy általáncs-ág- 
ban, mint részleteiben is elfogadja.

Felmentett vivómester
Budapest, február 17.

(Saját tud.) Zsolnay Viktor vivómes­
ter, a katonatisztekhez a mu't évben 
levelet intézett, melyben többek között 
azt irta, hogy vessző való ; z oldalukra 
és nem kard, amiért nem akarták az ő 
provokálását elfogadni. A vivómester 
ellen erre feljelentést tettek. A budapesti 
esküdlbiróság tegnap foglalkozott az ügy­
gyei és Zsolnayt felmentette.

Agyonszurt földbirtokos.
Kecskemét, február 17.

Másfél évvel ezelőtt egy csendőr 
agyonlövése után eltűnt innen Kocsis Pé­
ter birtokos. Ma azt jelentették Szabad­
szállásról a csendőrségnek, hogy Kocsis 
ott revolverből a ház népére lövöldöz. 
A helyszínre egy csendőrőrmester ment 
ki, akinek Kovács nem adta meg magát. 
Az ellenszegülő birtokos a csendőrt le­
akarta szúrni, mire az őrmester szolgá­
lati fegyverével kere-ztülszurta. A vizsgá­
lat megindult.

Széngáz mérgezés.
Újvidék, febr. 17.

Petrovics Hajnalka német leány la­
kása 3 nap óta volt bezárva. Mikor a 
rendőrség behatolt, a lakásban a leány­
nak és Vezér István munkásnak felosz­
lásnak indult hulláját talalta meg. A 
halált széngázmérgezés okozta.

REGÉNYCSARNOK.

NYOMOR.
Itta: Hjalmai Knuth

Fordította: Vörös József. 26
Csákójához emelte a kézé’, mikor elmen­

tem. A kapuhoz érve észrevettem, ho?y elvesz­
tettem a kapukuicsot.

— Természetes I — mondom keserűen — 
miért ne veszíteném el a Kapukulcsot ?

Az eső újból megeredt és bőrig áztam. A 
városház előtt kitűnő gondolatom támadt, fel 
akartam szólítani a rendőrséget, hogy nyit­
tassa ki a kapumat. Megszólítottam egy rend­
őrt, hogy jöjjön velem s nyissa ki a kaput.

— Ha tudnám! — mondts. — Nem volt 
»tála kapukulcs, as álkulcsokat pedig a de- 
tekiiv-osztálybsn őrirték.

Mitévő legyek ?
Hogy menjek valamelyik szállodába...
Oda nem mehetek, mert elfogyott a pén­

zem. Hogy sokáig mulattunk . . . kávéház . . . 
tudja már! . . .

— Menjen be az őrparancsnokhoz s je­
lentse, hogy hajléktalan — mondta.

Hajléktalan ? Kitűnő! Az öldögbe is, ez 
nagyszerű gondolat. Megköszönöm a rendőr 
szívességét és kitűnő ötletét. Hogy ugy-e, csak 
oda kell menni és egyszerűen azt kell mon­
dani, hogy hajléktalan vagyok ?

— Azll . . .
— Mi a neve ? — kérdi az őrparancsn l
— Taugen-Tsngen András.
Nem i- tudom, hogy miért hazudtam. Go. 

d at n i ide oda röpködi- s sűrűbben \ í(^ 
tak, mint ahogy szükség-s lett volna; tz a no 
is úgy villant meg a fejemben s minden mJ 
fontolás nélkül szaladt ki a számon. Hazudtam 
pedig nem voh rá szükség.

— Foglalkozass ?
Na most! Hml Foglalkozás ? Hát mivel j< 

foglalkoztam én í Először bádogos akartatr 
lenni, d: nem mertem; a nevem nagyUD ij 
cifra volt ihhoz, hogy bádogos legyek; aztán 
meg szer, üvegem js van. C’ak bátorság, gOn- 
doltam, előreléptem és ünnepélyesen szóltam

— Újságíró.
Az őrparancsnok összeráadul, tu meg Ugy 

érzem magam e pillanatban, mint egy hajlék, 
tálán államtitkár. Kissé sokáig gondo kod a • a 
foglalkozásomon, de azért az őrparancsnok nem 
gyanakodott.

— Melyik lápnál, Tangen ur ?
— Reggeli Újság — feleltem. — Egy ki­

csit mulattunk ... a kávéház
— O kérem, arról szó se essék! — SM 

kitett félbe s mosolyogva mondta: — Ha u 
ifjúság mulat . . . természetes ... — Aztán i 
mellettem átló rendőrhöz fordulva igy szólt 
Vezesse ezt az urat sx »extra« helyiségekbe. 
Jó éjszakát.

Udvariasan köszönt és meghajol:.
Egyszerre kialszik a iaci.pa, egyszeire, hir­

telen, anélkül, hogy először fogyott, apadt 
volna a lángja. Mély sötétség borul rám s 
nem látok semmi', sem s kezemet, sem a fehér 
falakat. Le kell feküdnöm, nincs más módi 
Leve tk őröm.

Nem voltam álmos, nem tudtam elaludni. 
Egy darabig a sötétbe bámultam, ebbe a fene­
ketlen, érthetetlen sötétségbe. Nagyon sötét 
volt, szinte rámneh "zedett. Lecsuktam szeme­
met, dúdolni kezdettem, nyugtalanul hányko­
lódtam fekvőhelyemen, hiába volt minden A 
sötétség belsragadt a gondolataimba s nem 
hagyott pihenni; ha beleolvadhattam volna, 
egyesülhettem volna ezzel a feketeséggel? 
Felültem az ágyban s szétütöttem msgam 
körül. Az éhség vidám őrjöngése vesz rajtam 
erőt; üresnek érzem magam, nem fáj semmi 
és zabolátlanul száguldoznak gondolataim. 
Fekszem az ágyon és kacagok, de egy szót 
sem szökik.

Gondolataim egyre jobban öoszc kászálód­
tak. Kiugrottam az. ágyból s a vízvezetéket ke­
restem. Fejem égett és ösztönszerüen is míg- 
kívántam a vizet Ittam s aztán újra lefeküdtem 
és el akartam aludni.

(Folyt köv.)

NYILTTER.

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

bútorgyárában
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u.7.
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A Bihoreana közgyűlése.
A nagyváradi pénzintézetek között tekin­

télyes helyet foglal el a Bihoreana takarék- 
péűzíár, amely évrőlévre nagyobb eredményt 
mutat fel nemcsak a nyereségnél, de az üzlet 
minden ágában.

A kiváló pénzintézet most tartotta évi köz­
gyűlését, Zigre Miklós elnöklete alatt, amelyen 
a részvényesek nagy számmal voltak jelen.

A gyűlés megnyitása után dr Papp Corjo- 
lán vezér igazgató terjesztette elő az 
ság jelentését, amelyből közöljük a 
zőket:

Latünt ismét egy év intézetünk 
elérkezett megiat az ideje, hogy a 
delmi törvényben és alapszabályainkban 
kötelezettségünkhöz képest bemutassuk a 12-ik 
üzletév zárszámadásait, melyeknek adataiból 
megméltóztatnak győződni, hogy majdnem min­
den üdetágnál, de különösen a váltótárcánál 
és a betéteknél jelentékeny emelkedés mutat­
kozik, bizonyságául annak, hogy intézetünk 
az elmúlt évben szintén fejlődött és erősödött.

Ugyan :zen adatokból kitűnik továbbá, 
hogy gz elért tiszta nyereség az 1909 évihez 
viszonyítva 3975 korona 95 fillérrel nagyobb s 
a múlt évről áthozott 3184 kor. 86 fillérrel 
együtt 123.075 kor. 78 fillért tesz ki. Ha ösz- 
szehasonlitjuk az ez évben elért nyers jövede­
lem összegét az 1909. évivel, már a mutatkozó 
nyers jövedelem többiét, 38 240 korona 99 
fillér is kétségtelen tanúságot tesz intézetünk 
fejlődéséről. Egyébként s bemutatott zárszám­
adások fontoiabb adataira vonatkozólag a kö­
vetkezőket van szerencsénk alőterjessteni: Cse­
lekvő vagyon. A cselekvő vagyon állaga az 
1910. év végén 5.492,528 korona 87 fillért tett 
ki, vagyis az 1909. évi 4.594,727 korona 17 
fillérrel izemben 897.801 korona 70 fillér emel­
kedés mutatkozik. Váltótárca. A váltótárea ál­
laga az 1909. év végén volt 3,477,001 korona 
67 fill, A tárca állaga 1910 dec. 31 én maradt 
4.095,789 kor. 94 fill.

Betétek. A belétek állag* «« 1909. év vé­
gén volt 1.727,997 kor. 04 till., a betétek ál 
'aga az 1910. év végén 2 208,576 K 71 fill., 
vagyis 480.579 K 67 fillérrel több, mint a múlt 
évben.

Szem előtt tartva az* alapszabályok 61. 
§ ának intézkedéseit, tisztelettel indítványozzuk, 
hogy a 123.75 K 78 till, tisztanyereség a kö 
vetkezőképpen osztassák fel .

I. A részvényeseknek adassék az alapsza- 
b’lyszerü 5 százalékos osztalék fejében az 
egész 1,200.000 korona alaptőke után 60.000 
korona.

II. A még fenmaradó 63.075 K 78 -’bér 
ből adassék : 20 százalék a tartaléka'ap.tak 

12 615 K 16 fill., 5 százalék a tisztviselők 
nyugdíjalapjának 3153 kor. 79 fill, jótékony­
célra 1.761 K 52 fillér.

III. A még fenmaradó 45.545 korona 31 
fillér akként osztassák fel, hogy abból adassák:

A résrvényeseknek felülosztalékul 24.000 
koronát, « tartalékalap külön javadalmazására 
2 984 korona 84 fillért, amely össz-ggel a 
tartalékalap 850 000 koronára emelkedik. A 
tisztviselők n.u/díjalapjának külön javadalma­
zására 3 512 korona 21 fillér, amely összeg­
gel a nyugd'jalap 60 ezer koronára emelkedik. 
A többi különféle jutalmazásokra és jótékony­
célokra.

Az igazgatósági és felügyelő bizottsági je­
lentért' egyhangúlag elfogad'ák.

Az igazgatóságba Ztgre Miklóst, Papp 
Corioiánt, Nyisztor Alajost, Pántja Pétert és 
Moldovait Jót-sefet újból magvá'asz'ották.

Ditmardi József főkönyvelőt, aki a jeljes 
bizalomrreás-o' ált, a közgyűlés cégjegyzővé 
nevezte ki.

Végül felhatalmazták az igazgatóságot, 
hogy ebben az évben uj fiókintézetet léce 
sitsen.

Csőd. A nagyváradi királyi törvényszak 
Spitzer Bernátoe szül, Spitzer Verona berettyó- 
ujfalni bejegyzett kereskedő vagyonára cződöt 
rendelt el. A törvényszék csődbiztosul Jakab 
Mihály kir. törvényszáki bírót, tö neggondnoku 1 
ifj. Habókay Biia dr b-rettyósjta'ui, helyet­
teséül pedig Kádár Ele* dr nagyváradi ügy­
védet nevezte ki.

Gasd&sígi szakelőadások. A Gazda­
sági Egyesületek Országos Szövetsége és a 
Biharmegyei Gazdasági Egyesület által február 
hó 18 ín és 19 én az a* szombaton és vasár­
nap a megyeháza nagytermében tartandó gaz­
dasági szakelőadások mind a két nap réggé 1 
9 órakor veszi«: kezdetüket, miért is kérjük az 
érdeklődőket, hogy az előadásra pontosan meg­
jelenni szíveskedjenek.

Budapesti tőzsdetudósítások-
Budapest, febr 16.

Értéktőzsde.

irányzat: Szilárd.

Magyar hitel — — ——■ 869.—
Osztrák hitel — — — 675.—
4°/0-os koronajáradék — — 91.90
Allamvasut — — — 747.—
Jelzálogbank — — — 508.—
Leszámítoló bank — 606.30
Hazai Bank — — — 315.50
Kereskedelmi részv. — — 770.25
Rúnamurányi — — — 675.—
Salgótarjáni — — — 675.—
Közúti vasút — — 801.25
Városi villamos— — — 406.—
Adria — — — — 506.—

J:

A gabonatőxsde.
50 kilogramonkint.

Búza áprilisra — — — 11.52
Búza májusra — — — 11.32
Búza októberre — — — 10.90
Rozs októberre — — — 8.15
Zab áprilisra — — — 8.69
Tengeri májusra — — — 5.74

Irányzat: Szilárd.

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA
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Biharraegyei Gazdák Áru- és Hitelintézete
részvénytársaság

GABONA-OSZTÁLYA
Nagypiac-tér. Andrényi-ház Telefon 836.

Raktáron tart és előnyős árban 
elad megbizha t ó, csiraképes répa­
magot, államilag ólomzárolt ló­
here és lucernamagvakat, úgy­
szintén elsőrendű pörkölt sza­
lonnát, valamint tavasz-buzat.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt, 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház. 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra.

Heáczer Ferenc 
papi- katonai és polgári szabó 

Nagyvárad, Körös-utca 22. su.

Készít a legjobb minőségű szövetek- 
bői reverendát és cimadát. : :

Egyenruhákat bárminemű fegyver­
nemhez, átalakításokat méret szerint.

Polgári ruhákat legolcsóbb 
árban valódi angol szőve- 
— tekbői késeitek. —

Levelezőlapi meghívásra helyben és 
vidéken mértékvétel vegett megjelenek.

Szive« pártfogást kér tiszel ettel
Heiczer Ferenc.

Kj

A
„TISZÁNTUL“-ra 

előfizethet 
mindennap.

M □
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Piac-vám bérlet.
A székelyhídi uradalomban, Székely- 

hidon a piac-vám szedés-i jog 1911. évi 
április hó 1-től, három egymásután kővet­
kező évre bérbe adó.

A 10 százalék bánompénzzel ellátott 
ajánlatok folyó ÓYÍ március h& 1-Ífl ™ ura­
dalom számtarlói hivatalához, Székely- 
hidon, beküldendők, hol a feltételek is 
bármikor megtekinthetők. Bérlő köteles 
800 korona óvadékot letenni.

Szőlő-
' 11 vány ok at
O szállít amerikai si-

Tjpt ma és gyökeres 
f \ vesszőket különféle 

fajokban, fajtisz- 
J~9fF* . taságért jotállva 

ad'JuSK-- legdusabb válasz­
tékban a már évek óta elsőnek és legmegbízha­
tóbbnak KískQküllömenti első szölöoltvány-telep 
ismert ------------------------------------------ ------ ---------

tulajdoms: CASPARI FRIGYES 
MEDGYES, 32, sz. (Nagyküküllő-megye.) 
ooo Tessék árjegyzéket kérni! ooo

Az árj gyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezet* elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő­
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlőtelep meg­

bízhatóságáról.

Uj sütöde.
Hol kapható a legjebb kenyér, a legfinomabb 

péksütemény és kalács Nagyváradon ?

Deutsch Benjámin
teljesen uj, modern berendezésű,
— kitűnő hírnevű sütödéjében. —

Deutsch Benjámin az eddig bérelt Rákóczi-
— utcai Müller féle sütődét beszüntetve. —

Szacsvay-u. 41. (Telefon 39.) 
akatt srját táráb;n nyitotta meg nagyszabású 
az egészségügyi követeirnt nyéknek megfelelő 
sütödéjét, a hol naponta háromszor kaphatók 
friss sütemények, fehér kenyér és ünnepi al­
kalmakra kalácsok. Kenyérsütést elvállal és
— pontosan eszkösöl. —

Fióküzletek: Rákóczi-ut Középessy-ház 
(Telefen 684) — Sít. János-utca 4. — Sít 

László-tér, Rimanóczy-ház.

Tisztelettel értesítem a n. é. 
— közönséget, hogy — 
Kert-utca 2. szám.

építési irodát
nyitottam.

Elvállalok tervezéseke; és bár­
milyen e szakmába vágó 
:: munkákat. ::

Tisztelettel

Béres Ferenc
építőmester.

Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Bum'bera István
= papi- és polgári szabó EEE
NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendő papság szál­
lt litója. J|

felvétetnek a kiadóhivatalban

Dajkovits E.
Jényirodájában

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,

|l villany felvételei specialitása 
_ utólérhetetlen.

Hagyiárad karos rendörbapitányl bivatalatól.
2620—1911. sz.

Hivatalos hirdetmény.
Figyelmeztetnek az ebtulajdonosok 

hogy ezen hirdetmény közzétételétől szá­
mított 15 nap alatt, illetve legkésőbb 
március hó 15-ig az ebadót a városi 
pénztárba annál is inkább befizessék 
mivel a mulasztók ellen a szabályrende 
letileg megállapított ebadó kétszeresse, 
esetleg h romszoros összegében fognak 
elmarasztaltatok

Nagyvárad, 1911 február 8.
GerÄ,

rendőrfőkapitány.

hogy sehol sem lehel oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

Keeakeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

moz0ófénykép előadás.
— Belépti dij nincs. —

A vidékiek találkozóhelye.
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István „NEMZETI“
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

A vár u<Í város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.
Raktáron tartjuk a javított <!r. Just-féle

W olfram lámpát 
áramfogyasztása az izzólámpával szem­
százalék megínke kiránt mutat fel. 40 
Wolfram lámpa darabja 3.60 kor.

melynek
ben 75
gyertyás
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa dója 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 
képész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

villamos világítás

Telefon szám 514.
81

BMBC«’

Csti l a r o k

i vlám p á k
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön » 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos mólónkat

, lóerőtől 1? lóerőig rolniién nagyságba»

ElváUaifUk
és erőátviteli berendezések felszerelését, öővil ‘■'ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szá - 
litását, berakását és minden 
a legolcsóbb árak mellett.

Költaégvotések ingyen

e szakmába vágó munkálatokat

Föszerelö telefonja 55jg.
Egész, éjjel úgy eletet szolgádat

Swot LAwttó nyomda ré».ványUnmt*g. N«gyvár»4.


